

117292, Москва, ул. Дмитрия Ульянова, д. 19 (конференц-зал)

В диссертационный совет 24.1.112.01

ФГБУН «Институт российской истории Российской академии наук»

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Раздорского Алексея Игоревича на тему «Торговля, таможенное и питейное дело городов Юга и Запада Европейской России в XVII – середине XVIII в. (по материалам таможенных, кабацких и оброчных книг и приходно-расходных книг центральных приказов)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2 – Отечественная история

Представленная к защите диссертация является результатом длительной добросовестной работы соискателя по изучению проблем экономической истории России, имя Алексея Игоревича Раздорского широко известно среди исследователей этого научного направления применительно к периоду XVII-XVIII в., как в России, так и за рубежом (в Белоруссии, Болгарии, Польше). Во многом благодаря его подвижнической деятельности стало доброй традицией периодическое проведение международной конференции по истории торговли, таможенного дела и купечества России, сформирована ассоциация исследователей этих научных проблем.

Значительное количество публикаций по теме, подготовленных соискателем, а также перечень конференций, в которых он участвовал, свидетельствует о том, что основные положения концепции соискателя широко представлены вниманию научной общественности, а выводы прошли серьезную апробацию.

Переходя к анализу представленного автореферата, необходимо отметить, что он подготовлен в соответствии со всеми формальными требованиями, знакомство с ним позволяет составить полное представление о структуре и содержании диссертации. Включенная в него информация в своей совокупности позволяет понять ход рассуждений автора и выразить его научную концепцию. Содержание работы соотносится с Положениями, выносимыми на защиту.

Проблемы становления и развития общероссийского рынка относятся и всегда будут относиться к числу актуальных, так как без развитой системы экономических связей невозможно создать устойчивое и стабильное государство, невозможно обеспечить процветание общества.

На основе анализа исследовательской литературы соискателем справедливо сделан вывод о том, что в исторической науке на сегодняшний день имеется серьезный пробел в части, касающейся теоретического осмысления источниковой ценности таможенных, кабацких и оброчных книг, отложившихся в фондах центральных приказов, а также их информационного значения в изучении торговли, таможенного и питейного дела России XVII – середины XVIII в. Вместе с тем, без этих источников, фрагментарно

сохранившихся и до настоящего времени не до конца введенных в научный оборот, представления о процессе экономической централизации русских земель продолжает сохранять определенную степень схематизма. В силу всего вышеизложенного, можно признать диссертационное исследование А.И. Раздорского своевременным, а поставленные в нем проблемы актуальными.

В основу структурной организации диссертации положена авторская позиция относительно определения этапов экономического объединения русских земель. На основе доступных ему информационных источников соискатель пришел к выводу о том, что процесс слияния отдельных местных рынков в единый всероссийский рынок растянулся на длительный срок. В качестве важного фактора, препятствовавшего процессу объединения, соискатель определяет длительное существование внутреннего таможенного обложения, повышавшего стоимость доставки товаров из отдаленных земель. Именно вследствие этого на южнорусских рынках в определенный для изучения период не встречалось торговцев из западнорусских и севернорусских уездов, на западе же и севере европейской части страны, в свою очередь, почти не было купцов из южных городов. Хотя в первой половине XVIII в. происходит расширение географии торговых связей между русскими городами, но и в тот период говорить о полном слиянии региональных рынков в общероссийский еще не приходилось. Лишь упразднение внутренних таможен в 1753 г. в ходе таможенной реформы Петра Шувалова создало условия для формирования единого экономического пространства в пределах всей России.

Особо ценный личный вклад в историческую науку соискатель внес путем введения в научный оборот обширного круга архивных материалов, ранее недоступных многим исследователям. В частности, он является разработчиком методики перевода таможенных книг в формат электронных регестов для их последующей статистической обработки с помощью компьютерных программ и лично подготовил несколько из них для печати. Кроме того, им изучен и введен в научный оборот значительный круг кабацких книг, обладающих важной информационной ценностью. Значительной научной новизной обладает предложенная соискателем классификация выявленных отчетных документов городов Юга и Юго-Запада русских земель.

Представленное исследование обладает большой теоретической и практической значимостью, ряд выводов и положений диссертации может быть использован при подготовке учебников, обобщающих и специальных трудов по экономической истории России в избранный для изучения исторический период.

Большой научный интерес также представляют обнаруженные диссертантом сопутствующие основной проблематике исследования демографические данные о должностных лицах таможен Юга и Юго-Запада России. Выявлена тенденция назначения на должность таможенного головы крупных таможен иногородних купцов, что преследовало антикоррупционные цели. Эти факты значительно обогащают современные научные

представления о начальном этапе борьбы с должностными злоупотреблениями.

В заключение необходимо отметить, что исследование на тему «Торговля, таможенное и питейное дело городов Юга и Запада Европейской России в XVII – середине XVIII в. (по материалам таможенных, кабацких и оброчных книг и приходно-расходных книг центральных приказов)» соответствует паспорту специальности 5.6.1 – Отечественная история. Выводы соискателя подтверждены фактическими данными, приводимыми в работе. Диссертация носит самостоятельный характер, обладает значительной научной новизной, большинство из промежуточных результатов исследования прошло апробацию и признано научным сообществом. Автореферат подготовлен в соответствии с требованиями, отражает основное содержание и теоретические положения диссертации.

На основе вышеизложенного считаю, что Раздорский Алексей Игоревич, автор диссертации «Торговля, таможенное и питейное дело городов Юга и Запада Европейской России в XVII – середине XVIII в. (по материалам таможенных, кабацких и оброчных книг и приходно-расходных книг центральных приказов)», заслуживает присвоения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Доктор юридических наук, доцент,  
заведующий кафедрой  
теории и истории государства и права

В.Г. Балковая

690091, г. Владивосток, ул. Суханова, 8  
Дальневосточный юридический институт (филиал) ФГКОУ ВО «Университет  
прокуратуры Российской Федерации»  
E-mail: d...@...@...@...

«02» фев

Юридический институт  
и права

ст. н.

отдел изв. ис. ст. н. о. н.  
направлен работ

и истории государства

